

# 《中共中央 國務院關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》 發布四周年



皇崗口岸貨運通道。記者 朱輝豪攝

## 「硬聯通」帶動「軟聯通」達至「心聯通」

# 深港口岸雙向奔赴更便捷

深港同行40多年來，兩地人員、貨物往來的通關程序和查驗模式在不斷簡化和改善，兩地口岸的互聯互通無論是從「硬件」還是「軟件」方面，都朝着高效和便捷的方向前進。未來，深港在「一地兩檢」的基礎上，實施「合作查驗、一次放行」的模式已被提上議程。受訪專家認為，近幾年來，深港不遺餘力探討實施新的檢查模式，以提升通關效率。其中，新皇崗口岸的建設、羅湖口岸改造以及新建的深港西部鐵路項目都非常值得期待。

香港商報記者 朱輝豪

### 高效通關促進融合

中國（深圳）綜合開發研究院物流與供應鏈管理研究所所長王國文在接受本報記者採訪時表示，新的皇崗口岸在「一地兩檢」的基礎上，實施「合作查驗」模式，無疑會大幅度提高通關檢驗效率，縮短通關時間，使旅客的通關體驗更好。「皇崗口岸是24小時通關的口岸，未來通關模式的改變，將會使得客貨運的流量更大，通行更加便捷，這也表明深港兩地的深度合作發展，又往前邁出了一個實質性的一步。」王國文說。

接受本報記者採訪的華南城市研究會會長、暨南大學公共管理學院教授胡剛則認為，新的通關模式和通關程序的實施，將會使得通關效率更高、通關更便捷。深港以「硬聯通」帶動「軟聯通」和「心聯通」，不僅會進一步促進兩地融合發展，也有助推動整個粵港澳大灣區的發展。

### 不斷深化口岸合作

隨著時代的發展，部分口岸已不符合新階段的發展需要。除了新皇崗口岸聯檢大樓項目建設，深圳其他口岸的規劃建設亦陸續提上議程。據透露，由於羅湖口岸建成時間早，設施相對陳舊，深圳準備改造口岸，提升通關設施和查驗條件。此外，羅湖口岸亦會實行「常旅客」計劃，學生、商務人士、其他科技人員等特定人群，只要備案為「常旅客」，通關查驗會更加便捷。

同時，未來沙頭角口岸亦會進行改造，蓮塘口岸會先行嘗試「合作查驗、一次放行」模式，蛇口碼頭將建設直升機口岸，並新建前海鐵路口岸、梅沙和南澳將建設海運口岸等。

「深港口岸的合作、深港雙城一體化方面，其實還有很多可以探討的空間。比如未來在「合作查驗」的基礎上，雙方可以探討實現「只管進，不管



正在建設中的新皇崗口岸聯檢大樓。記者 朱輝豪攝

出」的模式。」王國文說，在簡化口岸通關手續上，其實也可以往前邁進一步，比如在技術的支持下，實現深港兩地的居民手持居民身份證就可以直接過關。

### 西鐵項目備受關注

在基礎設施互聯互通方面，香港和深圳正努力推動的港深西部鐵路（洪水橋至前海）項目備受外界關注。早前，兩地政府透過「推動港深跨界軌道基礎設施建設專班」及其「技術小組」，來推動港深西部鐵路項目的建設，並已完成首階段研究工作，現正進行第二階段研究。

在王國文看來，深港之間的聯通，「硬聯通」

是基礎，港深西部鐵路是深港兩地之間非常重要的一個通道，因為這條跨境鐵路連接的是前海核心的區域，從香港可以直達深圳中心區，同時該鐵路也是配合香港北部都會區的發展。所以，跨境鐵路的鋪就，將進一步促進兩地經濟的融合發展。

胡剛則認為，港深西部鐵路將極大地拉近深圳南山、前海與香港新界西北部的距離，給兩地的居民往來和經濟發展帶來諸多好處。「港深西部鐵路是一個非常重要的跨境通道，它還將打通珠江口東岸的軌道交通大動脈，最終使得粵港澳大灣區的交通，形成環繞珠江口的軌道交通線路，使得大灣區各城市的互聯互通更進一步。」胡剛說。

## 各界讚深圳廿措 為民企提信心釋動能

【香港商報訊】記者伍敬斌報導：在《中共中央 國務院關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》發布4周年之際，深圳8月16日發布《關於促進民營經濟做大做優做強的若干措施》，從重大項目建設、激發科技創新活力、應用場景開放、拓展海外市場等方面，提出20條「實招」優化民營經濟發展環境，支持民營經濟做大做優做強。社會各界紛紛讚揚措施極大地提振了民營企業發展信心，加速釋放民營企業發展動能。

《若干措施》提到，要激發民營企業科技創新活力。支持民營企業牽頭或者參與科技創新2030重大項目和國家重點研發計劃，鼓勵民營企業建設國家

和省、市企業技術中心、工程研究中心、產業創新中心、技術創新中心、製造業創新中心等平台，牽頭設立國際性產業與標準組織。

### 為初創科企打「強心針」

深圳民營企業備受鼓舞。有企業對本報表示，這二十條措施的發布無疑是一劑「強心針」。涌源合生科技（深圳）有限公司創始人兼首席執行官楊宗穎在接受本報記者採訪時表示：「作為初創企業，公司成立還不到一年，但已經進入了一個較為良好的發展期。我們計劃在半年後開始牽頭做一些專項。為此，我們十分期待下半年出台的細節。」

涌源合生是一家立志革新合成生物學底層工具的初創企業，該公司已完成大額天使輪

融資。但作為初創企業，楊宗穎也十分關注融資方面的問題。他也很高興看到在《若干措施》中，提到了加強對民營企業融資支持的內容。他說：「現在大家都知道，一級市場的狀況比較差，大家的投資意願不強。在合成生物領域，境況稍微好點，這是大環境導致的問題，因此行業內部還是有一些悲觀情緒，如果沒有更多支持措施的話，或許一年後就會有大批的初創硬科技的民營企業倒閉。在我們企業家內部交流的時候，很多人認為大概手上有兩到三年的資金才能熬過去。」所以，深圳在金融方面對民營企業進行支持，對於民營企業來說應該是莫大的幫助。特別是對於科技創新類的企業來講，無疑是一劑「強心針」。



掃碼閱讀深圳《關於促進民營經濟做大做優做強的若干措施》

## 促進公平競爭 滿足企業訴求

【香港商報訊】記者楊琪報導：《關於促進民營經濟做大做優做強的若干措施》中，多措涉及深圳法制環境的優化。對此，本報記者採訪了部分深圳從業律師意見，受訪律師均表示，相關措施切實滿足當前民營企業的經營需求，能夠促進形成公平競爭的良好生態。

《若干措施》提到健全公平競爭審查機制。對此，廣東卓建（光明）律師事務所林志強律師指出，近年來，各地政府陸續引入公平競爭審查，深圳也不例外。《若干措施》是在政策法規要求下進一步深化要求，利好深圳民營企業，有利於建立公平開放統一的大市場，給予企業較好的期待。

《若干措施》還提到加快企業合規示範區建設，北京市道可特（深圳）律師事務所林芳園律師指出，企業合規是近年來國家強烈倡導的法律議題，強調企業從設立到經營和退出的整個過程中的合規性。特別是現在有越來越多民營企業海外上市，如果在企業發展過程中產生了不合規的情況，後續就會形成發展桎梏。雖然，目前還沒有系統的指導意見。在《若干措施》中提到深圳於2023年底發布實施企業合規地方標準，一方面能夠幫助企業梳理合規經營的參考標準，另一方面也能促進市場主體在規定的遊戲框架內經營，避免不必要的商業糾紛。

對此，林志強也認為，發布企業合規地方標準，具有先進性、前瞻性，鼓勵企業建立合規管理體系，符合深圳民營企業大發展需求。推動涉案企業合規刑罰訴訟全流程貫通，探索完善企業合規刑罰訴訟結果互認機制，可以促進涉案企業在合規整改後儘快回歸正常經營，保障企業經濟發展。

## 驅動製造業民企科技創新

【香港商報訊】記者朱輝豪報導：深圳市凌科電氣有限公司銷售總監盧傑在接受本報記者採訪時表示，《關於促進民營經濟做大做優做強的若干措施》對國家級、省級的專精特新民營企業的政策扶持和獎勵，必將推高企業制定國際化發展戰略的目標，同時也將有利於粵港澳大灣區構建有世界影響力的連接器產業集群和技術高地。

深圳市凌科電氣有限公司始創於2004年，是一家集工業防水連接器產品研發、生產、銷售及服務為一體的國家級高新技術企業和國家級專精特新「小巨人」企業。

《若干措施》提出，激發民營企業科技創新活力。支持民營企業牽頭或者參與科技創新2030重大項目和國家重點研發計劃，鼓勵民營企業建設國家和省、市企業技術中心、工程研究中心、產業創新中心、技術創新中心、製造業創新中心等平台，牽頭設立國際性產業與標準組

織。盧傑稱，深圳市激發民營企業科技創新活力的舉措落地，對於我們公司來說是非常重要的機遇，這有助於我們建立健全更高級別的技术研發中心和實驗室，在機制體制和政策扶持上，驅動我們在更高層級的科技創新上取得更大突破與成績。



深圳市凌科電氣有限公司銷售總監盧傑。受訪者供圖

## 讓更多民企參與「20+8」

【香港商報訊】記者童越報導：深圳《關於促進民營經濟做大做優做強的若干措施》中着重提到，在新能源汽車、人工智能、新型儲能等新興領域大力培育一批民營領軍企業，對此，深圳大學粵港澳大灣區新興產業發展研究院院長龔曉峰向本報記者表示，這是對去年以來深圳實行的「20+8」產業集群戰略的補充。他認為，深圳「20+8」產業在產需結合方面存在短板，因此需打造更多應用場景，給新技術、新產品、新業態、新模式更多試驗和落地的機會。

《若干措施》明確提出，將加大高標裝備、智慧物流、商貿消費、安全應急、智慧醫療、智慧教育、綠色低碳等重點領域應用場景開放力度。並鼓勵民營企業建設國家和省、市企業技術中心、工程研究中心、產業創新中心、技術創新中心、製造業創新中心等平台。由此，龔曉峰認為，將刺激深圳民企參與產業集群建設的投資熱情。

同時，《若干措施》還給出了時間表——今年年底前，深圳將出台促進中小企業特色產業集群發展的政策措施。